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Θέμα: “Ανάγκη οριστικής και κοινωνικά δίκαιης ρύθμισης για τις συντάξεις 
χηρείας” 

Το ζήτημα των συντάξεων λόγω θανάτου εξακολουθεί να προκαλεί έντονη 
ανησυχία σε χιλιάδες δικαιούχους, ιδιαίτερα σε περιπτώσεις όπου μετά την 
πάροδο της τριετίας προβλέπονται σημαντικές μειώσεις για όσους λαμβάνουν 
δεύτερη σύνταξη ή διαθέτουν εισόδημα από εργασία. 

Η εφαρμογή των σχετικών διατάξεων έχει δημιουργήσει επί σειρά ετών ένα 
καθεστώς αβεβαιότητας, ενώ παράλληλα έχουν ανακύψει ζητήματα άνισης 
μεταχείρισης μεταξύ διαφορετικών κατηγοριών συνταξιούχων. Το θέμα αποκτά 
ιδιαίτερη κοινωνική σημασία, καθώς αφορά κυρίως ανθρώπους που στηρίζουν το 
εισόδημά τους στη σύνταξη χηρείας και καλούνται να αντιμετωπίσουν το 
ενδεχόμενο μεγάλων απωλειών στο ήδη περιορισμένο οικογενειακό τους 
εισόδημα. 

Ειδικότερα, προβληματισμός εκφράζεται και για τις συντάξεις χηρείας του 
Δημοσίου που είχαν χορηγηθεί πριν από την 13η Μαΐου 2016, καθώς σε αρκετές 
περιπτώσεις εξακολουθούν να ισχύουν παλαιότερα ποσοστά μεταβίβασης, 
γεγονός που δημιουργεί αίσθημα άνισης μεταχείρισης σε σχέση με το ενιαίο 
πλαίσιο που εφαρμόζεται στους λοιπούς δικαιούχους του e-ΕΦΚΑ. 

Στο πλαίσιο αυτό, κρίνεται αναγκαία μια σταθερή και κοινωνικά ισορροπημένη 
λύση, η οποία θα διατηρεί τον κοινωνικό χαρακτήρα της σύνταξης λόγω θανάτου, 
χωρίς να δημιουργεί αναδρομικές επιβαρύνσεις και αιφνίδιες μειώσεις στους 
δικαιούχους. 

Μία τέτοια προσέγγιση θα μπορούσε να περιλαμβάνει: 

τη διατήρηση της σύνταξης χηρείας στο ποσοστό του 70% της σύνταξης του 
θανόντος, 

τη μη αναζήτηση αναδρομικών ποσών για το χρονικό διάστημα κατά το οποίο δεν 
εφαρμόστηκαν οι σχετικές περικοπές, 
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καθώς και τη διατήρηση στο ακέραιο των δύο εθνικών συντάξεων στις 
περιπτώσεις συνταξιούχων που λαμβάνουν τόσο δική τους σύνταξη όσο και 
σύνταξη χηρείας, ώστε να αποφευχθούν ακραίες μειώσεις εισοδήματος. 

Παράλληλα, θα μπορούσε να εξεταστεί η υπαγωγή και των παλαιών συντάξεων 
χηρείας του Δημοσίου στο ίδιο ενιαίο καθεστώς ποσοστών μεταβίβασης (70% και 
50% αντίστοιχα), προς αποκατάσταση της ίσης μεταχείρισης όλων των δικαιούχων 
συντάξεων λόγω θανάτου. 

Μια τέτοια λύση θα μπορούσε να συμβάλει ουσιαστικά στην αποκατάσταση 
αισθήματος δικαιοσύνης και ασφάλειας στους συνταξιούχους, διασφαλίζοντας 
παράλληλα την κοινωνική συνοχή και την προβλεψιμότητα του ασφαλιστικού 
συστήματος. 

Κατόπιν τούτων, ερωτάται η κα Υπουργός: 

1. Ποιος είναι ο σχεδιασμός του Υπουργείου σχετικά με την οριστική ρύθμιση του 
ζητήματος των περικοπών στις συντάξεις χηρείας; 

2. Εξετάζεται η διατήρηση της σύνταξης χηρείας στο 70% της σύνταξης του 
θανόντος και μετά την πάροδο της τριετίας; 

3. Υπάρχει πρόθεση να μην αναζητηθούν αναδρομικά ποσά από δικαιούχους στους 
οποίους δεν εφαρμόστηκαν έως σήμερα οι προβλεπόμενες περικοπές; 

4. Προτίθεται το Υπουργείο να διατηρήσει στο ακέραιο τις δύο εθνικές συντάξεις 
στις περιπτώσεις συνταξιούχων που λαμβάνουν τόσο σύνταξη γήρατος όσο και 
σύνταξη χηρείας; 

5. Εξετάζεται η ένταξη και των συντάξεων χηρείας του Δημοσίου πριν από το 2016 
στο ενιαίο καθεστώς ποσοστών μεταβίβασης που ισχύει για τους λοιπούς 
δικαιούχους του e-ΕΦΚΑ; 

6. Πότε εκτιμάται ότι θα υπάρξουν οριστικές αποφάσεις και σχετικές ανακοινώσεις 
προς τους ασφαλισμένους και τους συνταξιούχους; 
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